



第二批钦寸水库移民干部培训

交通便捷、小洋楼时尚、各项政策周到……这并不是某楼盘的广告，而是阿拉宁波对4585名“新宁波人”真心实意的欢迎和接纳。

他们以前的家乡，现在的名字叫钦寸水库。
钦寸水库由我市和新昌县合作建设，是浙东引水工程的重要组成部分，也是省“十一五”水资源保障百亿工程。水库总库容2.44亿立方米，可年均向我市供水1.26亿立方米，目前已具备下闸蓄水条件，明年就可以实现向我市供水。

为了妥善安置“舍小家为大家”的钦寸水库移民，我市各级政府高度重视，攻坚克难、积极推进，在市民政局的牵头下，全力做好移民住房建设、户口迁移，以及生产用地分配、享受村民社员同等待遇等安置政策的落实，确保每一名移民都得到妥善安置。经过6年多的共同努力，圆满完成了1704户4585名移民的安置任务。

1月23日，钦寸水库移民安置工作在前期已通过水利部水规总院专家组技术验收基础上，顺利通过了省政府钦寸水库工程下闸蓄水阶段移民安置终验委员会的验收。外迁我市的4585名钦寸水库移民将在这里开启幸福生活。

搬得出

钦寸水库建设是一项惠及子孙后代的大举动，“重在工程，难在移民”。

按照最初规划，我市应承担约5000名移民的安置任务。数量大、任务重，既要在宁波现有地盘上做好合理的规划布局，又要让移民心甘情愿迁徙过来，难度可想而知。

2014年8月，新林乡王家庄村移民胡国军特地赶到北仑区大碇街道莘岙村，看到村里“把为移民建房当成自己的事”，找的是资质良好的建筑公司、现场监控严谨细致，他悬着的心终于落了下来。“这样的房子住得舒心、踏实，我愿意搬！”

移民能否移得出，安置是关键。让移民不仅有房住更要住得好，是我市移民安置工作的一个重要着力点，更是让移民“搬得出”的先决条件。

早在2006年我市就召开了移民安置工作部署会，将任务分解到有关区县（市）和乡镇（街道）、村；2009年，又对移民安置任务作了进一步分解明确；2010年，市政府召开全市钦寸水库移民安置工作动员大会，全面部署安置任务，明确政府各相关部门的职责，市政府还与有关区县（市）签订了移民安置任务资金双包干协议。

在此基础上，积极为移民自行商洽、自主签订建房协议创造条件。各安置村在为移民分配好宅基地后，统一按标准为移民提供2—3套建房参考图纸，并推荐2—3家施工单位。为移民建房提供便利条件，安排好移民建房过渡期的临时用房及生活必需品。同时，帮助移民把好建房安全关、资金关、质量关、竣工验收关。

慈溪市出资近50万元聘请专业技术人员为移民建房提供技术帮助和服务，把好质量关和竣工验收关，帮助处理各类房屋质量问题10余起、纠偏房屋7处。

鄞州区姜山镇同三村，村民将优越的地块留给了移民。该地块距村委、村卫生室仅300米，公交站位于屋后，同时又与本村原有房屋有足够间距，既方便移民就学就

医出行又不影响采光通风。

象山县墙头镇墙头村将安置点选在位于村委会西南面，离学校、医院、车站、菜市场、邮电、银行、镇政府等部门500米范围内，积极做好土地平整及安置点路网、水电、交通、信息等配套设施建设。同时落实专人做好建房质量、安全、进度一起抓，确保让移民放心建好房。

慈溪市庵东镇坚持“一细到底”，邀请设计单位设计了三套建房图，并通过与钦寸移民八次的反复磋商，最终确定了房屋样式、内在结构、外墙及屋面的质地和颜色等建设方案。在建房期间，对基础、楼板、屋面浇注等关键环节，安置村每次都邀请移民到现场验收，协助移民严把工程款支付关，确保移民建房资金安全。

同时，针对起初移民不愿外迁的情形，各地及时组织力量编写安置乡镇（街道）经济社会发展基本情况，拍摄了一批反映安置地整体面貌的照片，走村入户宣传。先后组织2.5万余人次移民到各安置地实地考察。奉化、宁海、余姚等安置区县（市）领导也多次到康区和移民择地现场配合做好动迁工作。如北仑区将涉及移民切身利益的相关政策编印成册印发到每个移民户和移民干部手中，对前来实地考察的新昌县政府代表及移民认真接待，耐心解答有关政策，曾连续10天共计接待政府代表团和移民2500人次。

六年多来，在各级党委政府的坚强领导下，在众多移民干部的无私奉献下，号称“天下第一难”的安置工作在我市平稳有序实施，未发生一起信访事件。

据统计，我市累计投入资金7.518亿元集中对搬迁安置小区水、电、路、通信及学校、卫生室等基础设施、公共服务设施同步配套建设，高标准建设了一批现代化新村，全市移民住房人均面积比搬迁前扩大50%以上，生活条件明显改善。目前，全市有一大批安置点已建成为社会主义新农村示范点，成为当地农村一道亮丽的风景线。

「移」出来的新生活

——我市钦寸水库移民安置工作纪实

本报记者 董小芳
通讯员 雨珉璋
(本版图片由市民政局提供)



第一批移民资格复审

稳得住

“搬得出”只是迈出了移民搬迁安置工作的第一步，“稳得住”才是重中之重。

“搞移民安置，不光是建一座新房。移民是一个特殊的群体。因水库建设需要，他们舍小家为大家，离开了祖祖辈辈赖以生存的土地，来到了陌生的地方。让他们尽快适应、融入新环境，安稳踏实过日子，是移民安置的根本所在。”市民政局相关负责人介绍，为鼓励、吸引移民外迁我市，在遵循国家移民政策的前提下，我市出台了多项优惠政策，凡是涉及移民切身利益的，不论是经济待遇、建房，还是养老保障、就业就学就医等，都给予最大限度的支持。各安置区县（市）还结合各地社会经济发展水平进一步细化，从根本上保障了移民安置政策的完善。

同时，各相关部门加强协调配合，在市民政局的牵头引领下，公安、人社、农业、国土、教育、住建、档案等部门根据职责分工，积极做好政策衔接，确保移民安置政策落到实处，切实保障移民的合法权益。如各地公安部门统一行动、简化手续，大大方便了移民的户口迁移；市农业局在保障移民享受农村合作社股改政策方面给予全力支持和业务指导；市教育局在安排移民子女到安置地学校就读方面为移民提供了便利条件等。

在北仑区，农业户籍的移民全部按当地村民同等份额落实生产用地，领取土地承包权证，并享受安置地村民同等份额的股权和分红。并为符合条件的老年移民办理“土保”，让移民全部可以参加安置地合作医疗和大病保险，移民子女全部转入安置地学

校就近读书，真正做到了移民顺心、安置满意。

大打“感情牌”，以情暖人、以情留人，亦是我市稳住移民心的重要举措。

在镇海区，移民来安置地建房时，户口都没有迁入，但为了让他们能安心建房，镇海区教育系统大开绿灯，让移民子女提前入学就读，为其解决了后顾之忧。他们说：“移民是村民，我们要同等对待。”

2015年春节前夕，安置落户在镇海区庄市街道的一位移民的女儿突发重病，镇海区群众纷纷伸手相助，在短短的一个月时间里，爱心捐款达到38万元。

象山县墙头镇墙头村则吸收移民作为和谐促进会网格员小组管理员，分设移民小组、代表、组长参与村务管理，提高移民自我管理能力和鼓励移民为村



移民后期扶持基地种植的水果番茄

能致富

移民安置的目标，除了“搬得出”“稳得住”，“逐步能致富”更是不可或缺的重要一环，亦是移民安置工作的最终落脚点。只有从根子上解决好增收致富问题，移民群众才能真正安居乐业。

我市各安置地采取不同形式，全面落实移民后期扶持政策，目前安置到我市的移民都及时享受到了后扶直补资金。各地还针对性地展开了一系列政策法规、生产技能等方面的培训，建立了帮扶制度，为移民创业致富搭建了良好的平台，积极帮助劳

动力年龄段的移民顺利就业。此外，针对一些特殊移民遇到的特殊困难，相关安置地还采取一户一策的办法，分类帮扶，精准施策。

2011年，第一批钦寸水库移民俞伯灿一家来到鄞州区姜山镇同三村，村里不仅帮助他们安排好过渡时期的生活，还为他们两夫妻介绍了工作，使他们在建房时期就有了收入来源，为今后的生活打下了良好的基础。

“移民安置落户后，有一个就业门路，才能逐步走上致富之路。因此村里非常重视移民就业

问题，千方百计为移民推荐安排工作岗位，做好生产帮扶。”同三村村干部介绍，在同三村的钦寸水库移民中，只要愿意工作，人人都有活干，个个都能勤劳致富。

象山县墙头镇墙头村则实行“干部+移民”结对帮扶模式，选派党员干部、果蔬种植能手、专业户及青年志愿者与移民“多对一”结对，提供生活上的帮助和技术上的辅导。2012年至今，墙头村一共投资约450万元成功创建了宁波市大中型水库移民后期扶持项目示范基地，樱桃等优质水果采摘园逐渐形成规模，逐渐形成了以水果采摘为平台的休闲乡村旅游，为移民后期扶持创建了一个良好的示范平台，为他们的生活筑起了可靠的长远保障。同时，村里提供平台让有各项技能的移民有发展空间，一位名叫王怀玉的移民有种植黄金茶苗的技术和特长，村里便研究决定前期免费给他十亩土地种植黄金茶，增强其创业能力。

北仑区一方面以产业发展为核心，结合安置地山地较多、当地茶园经济产业优势，通过出台优惠政策，培植示范大户，在技术、资金方面均给予帮扶，实现了10多户移民新增收入50多万元；另一方面，以移民培训为依托，按照“培训移民、提高移民、富裕移民”的要求，将水库移民就业培训纳入了农民培训阳光工程，多渠道、多形式开展移民实用技术和就业技能培训。仅大碇街道模具产业，就通过对新增移民培训上岗，解决了80多名移民就业，人均年收入有5万余元。

在宁波这个新故乡，移民们居住环境好了，钱包鼓了，幸福和谐的新生活拉开了帷幕。



钦寸水库